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今日女报 / 凤网讯（记者 唐天
喜 通讯员 熊苹）“我们社区建立

了‘咱家衣柜’、‘咱家厨房’等

品牌，累计帮助辖区内贫困妇女

儿童 2000 余人次，打通了服务妇

女群众的‘最后一公里’。”在黑

龙江省大庆市让胡路区乘风街道

乘新社区，社区工作人员向来访

的湖南省妇联党组副书记、副主

席，湖南省妇女学研究会会长王

邵刚一行介绍，这些工作的成功

开 展， 离 不 开 当 地 专 职、 兼 职、

挂职妇联干部的联合使力。而这

正是黑龙江省妇女研究所在承担

妇联改革任务中，编写的《改革

背景下的专职、兼职、挂职妇联

干部应知应会手册》，从理论研究

转化为实践的一个成果。

4 月 8 日至 11 日，王邵刚一行

11 人来到黑龙江省妇联，以实地

走访和召开座谈会的形式学习考察

理论调研工作。考察团成员还有省

妇联副主席曹薇薇等。

长期以来，黑龙江省妇女理论

研究成果显著，尤其在推动研究

成果转化方面走在全国妇联系统

前列。“绩效管理评估是我省妇联

探索妇联组织改革创新的突破口，

2016 年起，我们全面承担起绩效

管理评估的创新研究。目前，我省

妇联系统绩效管理评估工作就是

采取日常工作管理与项目评估相结

合的方法，进一步提升了妇联工作

项目化和专业化水平。劳动部 2012

年修订的《女职工劳动保护特别

规定》采纳了我们的多条研究建议

……”黑龙江省妇女研究所所长孟

广宇在座谈会上介绍了当地诸多理

论研究转化为实践的情况，并分享

了理论研究工作经验。

王邵刚表示，湖南省妇女学研

究会将认真学习吸纳黑龙江省妇联

的成功经验，结合自身工作实际，

理论联系实践，围绕党委政府的工

作大局和妇联中心工作开展各项研

究活动，促进研究成果转化，发

挥好妇联智库的作用。

考察期间，王邵刚一行还先后

到哈尔滨市虹桥第一小学首个生

活垃圾移动体验馆、南岗区龙泰社

区、大庆市妇女儿童活动发展中心

等地进行了实地考察调研。

会为了面包
走下三尺讲台

“即便是因为情怀走上三尺讲

台，但最后我还是会为了面包走下

三尺讲台。”4 月 13 日，长沙师范

学院音乐系应届毕业生成思思（化

名）如是说。

来自湖南农村的成思思，家中

经济情况一般，哥哥姐姐都是老师，

家人也比较认可教师职业，觉得是

“铁饭碗”。“当初填志愿是我当老

师的姐姐帮我选的学校，我自己对

于教师职业并没有太大的想法。”

“经过四年大学学习，我没有

改变自己的想法。”成思思坦言：

“家长对孩子的重视度普遍提高，

也让老师的压力越来越大，职业

负担感加重。而且工作后我需要

按月给父母赡养费，教师工资不

高，根本就没有办法养活我自己

和我的家庭。”

无独有偶，来自邵阳农村的游

乐（化名），就读于湖南师范大学

数学与统计学院，但她已经考取了

计算数学的研究生，期待在研究生

毕业后去数学研究所研究数学或

者去公司工作。

 

近三成女师范生
无从教意愿

有多少女师范生对于教师这

份职业失去了信心？2018 年 9 月，

一场有关女师范生从教意愿的校

园调查在长沙部分师范院校进行。

半年后，调查结果显示，近 30%

的女师范生无从教意愿。

这项调查通过问卷调查和访

谈法，以湖南师范大学、湖南第

一师范学院、长沙师范学院为样

本，选取这三所院校的语文教育、

数 学 教 育、 英 语 教 育、 音 乐 教

育、教育学（小学教育）专业的

应届本科毕业生为研究对象。参

与此次问卷调查的对象共计 1707

名，其中女师范生 1569 名，占比

91.92%；参与访谈的对象共 15 人，

其中女师范生 14 人。

在“高考填报志愿时，你是基

于什么原因选择师范专业”这一问

题上，有47.98%的女师范生选择“家

长期望”，另有 1.41% 是被调剂到

师范专业的。

针对“毕业后，你是否愿意首

选教师这一职业”这一问题，有

21.97% 的女师范毕业生表明“很

愿意”，有 44.41% 的女毕业生选

择“比较愿意”，但仍有 27.71%

的女师范毕业生不明确自己的就

业方向。

在“你对待教师这一职业的

态 度 是 什 么 ” 这 一 问 题 上， 有

12.71% 的女师范毕业生选择“很

喜欢”，有 54.48% 的女师范毕业

生选择“比较喜欢”。值得关注的

是，经过大学四年的学习，仍有

28.76% 的女生对教师职业没有产

生兴趣，这与上述 27.71% 的女师

范生不明确自己的就业方向数据

很接近。

多种因素影响
女师范生从教意愿

调查结果显示，影响地方师范

院校女师范生从教意愿的因素有

很多。

首先是个人因素，包括个人志

向、自信心、性格、专业 成 绩以

及职业规划等。其次是学校因素，

即学校开展的教师技能训练无法

满足师范生的从教需要，导致一部

分女师范生教师专业技能偏弱，从

教信心不足，进而影响其从教的意

愿。最后，教师的职业性质在一定

程度上也影响女师范生从教的意

愿。从调查中发现，有较强从教

意愿的女师范生普遍认为教师假

期时间长，有稳定的收入，工作环

境好等诸多优点。但也有人认为，

教师工资待遇一般、工作任务繁忙

和社会地位较低等因素影响她们的

从教意愿。

由此可见，对待教师的工资

待遇、工作任务、工作环境、社

会地位等不同方面的认知，对女

师 范 生 的 从 教 意 愿 具 有 较 大 影

响。因此，相关部门、学校应该

有针对性地作出更多努力，更加

重视教师职前教育，提高职业认

同感，才能真正促进新时代教师

队伍的建设，“让教师成为令人羡

慕的职业”。 

湖南省妇女学研究会
赴黑龙江考察 长沙雨花区：

家庭教育巡讲探寻亲子沟通秘密
今日女报 / 凤网讯（记者 史超 通讯员 晏静）你知道

与孩子相处的“五步赞美法”和“五步批评法”是什么吗？

你知道如何让孩子养成更好的生活习惯、学习习惯和思

维习惯吗？4 月 14 日，“关心下一代家庭教育中国行长沙

站”公益巡讲走基层活动雨花区专场在雨花区政府举行。

巡讲活动邀请了关心下一代家庭教育中国行组委会

执行主任、国内著名实战派家庭教育专家曹坤主讲。讲

座对“为什么孩子会反对我们”和“如何与孩子正确沟通”

这两个问题作了详细解释与说明，并为大家提供了切实

可行的方法。

“让孩子们享受最好的教育，为孩子们一生的幸福

奠基，是我们共同的愿望和责任，也是雨花区创建儿童

友好型城区的目的所在。”雨花区妇联主席提名人选喻

思旭介绍，在今后的工作中，雨花区妇联将继续发挥妇

联的组织优势、工作优势、载体优势和阵地优势，推动

家庭教育专业化在基层落地，加强对敏感问题和热点

问题的正面引导，解疑答惑，把党的主张和声音及时传

递给妇女群众。

辰溪县：

全国三八红旗手开讲“木兰红声”
今日女报 / 凤网讯（通讯员 胡春云）“夫妻相处最

重要的是什么 ?”“是性格！”“是尊重！”4 月 16 日，

位于怀化市辰溪县的“大酉讲堂”热闹非凡，一场以“贯

彻习近平‘三注重’思想，建设幸福家庭”为主题的

讲座在此举行，“全国三八红旗手”唐娅辉与现场 200

多名听众共同探讨如何建设幸福文明家庭——这是辰

溪县妇联发起的巾帼志愿服务项目“木兰红声”百千

万巾帼大宣讲活动的一个场景。

此外，“全国三八红旗手”、党的十九大代表粟田

梅在该县潭湾镇开展了“敢闯敢拼，用梦想编织产业

梦”为主题的宣讲。“全国三八红旗手”标兵田金珍

在该县柿溪乡等地开展了关爱留守儿童的主题宣讲。

她们从自身经历出发的深情演讲，赢得了现场观众的

阵阵掌声。

据悉，“木兰红声”志愿者由各级“三八红旗手”、“两

会”女代表、“巾帼建功标兵”，“五好家庭”、“最美家庭”、

“最美女性”、“最美创业”典型代表，以及各行业领域

优秀女性代表 100 余人组成，主要服务对象为城乡广

大妇女群众，旨在宣传党的十九大精神、习近平新时代

中国特色社会主义思想，构建良好的家庭家教家风，通

过宣讲，传播党的声音、传递党的温暖、凝聚妇女力量。

祁阳县：

妇联干部职工签
“扫黑除恶专项斗争承诺书”

 今日女报 / 凤网讯（记者 唐天喜 通讯员 刘彬）近日，

永州市祁阳县妇联召开了班子成员和全体干部扫黑除恶

专题会议。会上，该县妇联成立了扫黑除恶专项斗争工

作领导小组，全体干部职工签订了“扫黑除恶专项斗争

承诺书”。同时，祁阳县妇联将充分利用祁阳妹子微信

公众号、微信工作群、ＱＱ群、宣传横幅等多种形式，

全方位、多角度宣传扫黑除恶相关知识和法律法规。

湘西州：

8 县市妇联开展
“国家安全教育日”宣传活动

今日女报 / 凤网讯（通讯员 李想）4 月 15 日，湘西

土家族苗族自治州妇联走进峒河办事处八月楼步行街

开展《国家安全法》集中宣传活动。州妇联在现场摆放

宣传横幅和宣传资料，主动走进每一个摊位，向群众

详细地介绍了“总体国家安全观”“反恐怖主义法”“核

安全法”“网络安全法”等知识，现场派发宣传手册近

万份。据悉，湘西土家族苗族自治州 8 县市妇联近期都

开展了不同形式的“国家安全教育日”宣传活动。

妇联星空

调查显示：近三成女师范生不想教书
易学瑾 彭媚 卢悦 王宇遥 陶沫芷

“长大后我就成了你，才知道那间教室，放飞的是希望，守巢的总是你。”这首宋祖英演唱的《长
大后我就成了你》曾经打动了很多人，也让很多老师热泪盈眶。但最近一项调查显示，近 30%
的女师范生毕业后没有从教意愿——这是为什么呢？

扫一扫，看更多图文


